

“3+3”中高职衔接背景下的中职《计算机网络基础》课程教学研究

陈华

(南京市玄武中等专业学校,江苏南京 210000)

摘要:“3+3”中高职衔接是现阶段我国职业教育发展的必然,如今,很多教育专家都在着力研究适合“3+3”中高职衔接的课程体系建设。本文以中职学校计算机网络技术专业的一门专业基础课程——《计算机网络基础》课程为例,剖析“3+3”中高职衔接班的实际教学中存在的问题,探讨“3+3”中高职衔接一体化课程设置背景下的中职《计算机网络基础》课程的教学,对如何提升《计算机网络基础》课程的教学质量和学习效果提出了解决意见和办法。

关键词:“3+3”中高职衔接;计算机网络基础;教学研究

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.10.248

1 “3+3”中高职衔接背景下中职《计算机网络基础》课程的现状分析

(1)学生学习能力不足。“3+3”中高职衔接班级的生源来自初中毕业生,多半是初中时学习成绩不理想,缺乏去普通高中“冲一冲”的信心的这一类学生,普遍呈现出学习习惯和学习能力比较差、知识水平和基础薄弱较、同时学生普遍对学习缺乏自信心、主动性和足够的耐力。(2)教学内容过于学科化。“3+3”中高职衔接班级所上的《计算机网络基础》课程内容繁多,教材又多偏理论型知识,其中的知识点抽象难懂,而学生的学习能力又达不到复杂理论学习的要求,教学容易陷入无效教学的深渊。(3)“3+3”前三年中职阶段与后三年高职阶段的教学内容重复。《计算机网络基础》课程作为一门专业基础课程,学生在后三年进入对应大专院校后,很有可能再次进行这门课程的学习。这些重复的学习内容,很容易降低学生的学习兴趣,滋长他们厌学、逃学等学习风气。

2 “3+3”中高职衔接背景下中职《计算机网络基础》课程教学改革

(1)适当进行教材的二次开发。首先,“3+3”中高职衔接是一个一体化的教学过程,在教学过程中,教师需要把握这个特征,研究学生实际学情,调整课程的教学重点和难点。可以适当规避难度大、理论性强、不易理解的抽象知识点,将这部分内容放入后三年的大专阶段;同时,可结合社会、企业对计算机网络行业的岗位需求,将一些理论知识与实操训练结合起来,培养学生的动手能力和实践能力。其次,教材的二次开发可以从整合课程结构入手。将课程中的教学内容,整合成一个个实训项目,如在局域网组建一章中,可将组建小型局域网所谓实训项目,以实际行业施工内容为标准,再细分出一个个典型任务,以这一个个典型任务为中心,以动手实践能力的培养为目标,有效地将理论知识与实践训练相结合,符合学生的认知规律和能力水平,从而顺利完成知识点的学习,培养了学生分析和解决实际问题的能力。

(2)建立课程数字资源库、采取基于教学云平台的翻转课堂教学模式。以《计算机网络基础》课程备课组为核心成员,共同开发制作该课程的数字化教学资源,例如课程内容所涉及的教学素材、习题、试卷等,可利用学校教学云平台上传,更可整合制作成在线网络课程、微课等。需要注意的是,教学资源最好按照低、中、高的难易程度分别制作,以适应不同层次学生的学习需求。这些数字化教学资源所涉及到的知识点,教师就不必再占用课堂的时间来讲授了,在这种模式下,课堂内的宝贵时间,学生就能够用来专注于基于项目的探究式学习,从而获得更深层次的理解。

(3)注重优化教学过程。在课程教学过程中,教师可将若干名学生组成一组,以小组为单位完成实训任务,具体步骤设计如下:任务制定阶段——此阶段由教师完成。教师根据项目需求,设计定制项目任务书以及实训报告手册模板,分发给小组组长;任务讨论阶段——在此阶段中,各小组学生相互讨论,尽可能全面的了解、理解任务要求;在此阶段中教师的任务就是引导学生准备知识;任务方案定制阶段——

学生完成小组内部分工,每个学生制定自己的任务计划;任务方案实施阶段——学生尝试完成任务,并填写实训报告手册;任务评价阶段——通过学生自评、小组总结、小组互评、教师点评等多维度的评价方式,对实训过程中发现的问题,突破的困难,产生的困惑等在学生之间,以及学生与老师之间展开广泛深入的讨论。

(4)改进《计算机网络基础》课程的考核方式。该课程的常见评价方式总是拘泥于笔试这一传统方式,根据前面分析的学情、教材二次开发内容以及教学模式的改进,提出合理的课程评价方法,具体见表1。

表1 《计算机网络基础》课程评价设计表

考核种类	考核分类	具体内容	比重
形成性考核	课堂表现	出勤、学习态度、课堂纪律、作业完成情况	10%
	课堂实训	团队合作精神,实训参与及完成情况、实验报告手册完成情况	30%
期末考核	笔试	动手操作的熟练程度、解决问题的能力	30%
	实训考核	实训考核完成情况	20%
	参加比赛、考证	如学生参加校级、市、省级等技能比赛,按参与度和获奖情况进行评分,若参加职业资格认证考试,根据考试情况进行评分	10%

3 结语

在学校教学云平台上设计的《计算机网络基础》课程已经完成,课程内的微课等教学素材、教学资源还在进一步的完善之中,其中的一些已经应用到教学中,学生可登录学习平台,利用自己的碎片时间,自由自主的观看学习,也可进行反复观看,取得了较好的教学效果。下一步将继续完善补充新的教学资源。有了教学云平台的职称,翻转课堂的教学模式也应用起来了。这种模式打破了传统的教学流程,为课堂注入了新的活力,学生真正成为了学习的主体,加上合理的对教材进行了二次开发,注重了日常教学中的实操训练,学生们变被动学习为主动学习,变无效学习为有效学习,提高了学生分析解决问题和动手实践能力,有效提高了课堂教学的整体水平。完善的评价体系,让学生的知识积累以及思考能力、专业技能的提高。

参考文献

- [1]王炳强,桑金歌,于国莉,等.浅谈中高职衔接课程体系构建与实施——以计算机网络技术专业为例[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2014(4):306-307.
- [2]陈赛.基于中高职衔接的中职教学评价体系探究——以计算机网络技术专业为例[J].电脑知识与技术,2018(4).

作者简介:陈华(1983.03-),女,大学本科学历,南京市玄武中等专业学校讲师,研究方向:计算机应用技术、计算机网络技术。